

ШКОЛЫ № 7, 10 и 22 при-  
мерно равны по возрасту.  
Но так уж сложилось, что  
переезжая в другое здание,  
седьмая и десятая забира-  
ли с собой и педагогичес-  
кий коллектив, и традиции.  
В 22-й этого не случилось,  
она даже при этом смени-  
ла номер, превратившись в  
восьмилетку. Школа пере-  
ехала к подножию рощи из  
реликтовых сосен, а тради-  
ции остались в старом зда-  
нии, некогда украшавшем  
поселок; а потом затеря-  
вшемся в зеленых насажде-  
ниях и состарившемся, как  
стареются люди. Но те, кто  
здесь работает, помнят о  
тайных токах души челове-  
ческой, зовущих вернуться  
детство и юность, и вре-  
мия от времени собирают

вниз. Мы открывали учеб-  
ник ботаники, которую она  
преподавала, копали с  
нею на пришкольном участке,  
и почти никто не знал,  
что на войне у нее погиб  
муж, сын Сережка, окон-  
чив эту же школу, вместе  
с одноклассниками и с учи-  
телем своим Б. Н. Первушин-  
ским тоже ушел на вой-  
ну, и стал летчиком, и вер-  
нулся. Но в том году, когда  
мы закончили с ботани-  
кой, он tragически погиб.  
Фамилии одноклассников-  
фронтовиков выбыты на

поселок не испытывал боль-  
шой нужды в кадрах.  
На так превратилась никто-  
ка: были среди наших уч-  
ителей совсем молодые, для  
которых школа № 22 стала  
не первым пунктом  
после вуза, а жизненной  
пристанью. Одну из них мы  
увидим завтра и скажем ей:  
"We are very glad to see  
you", а Евгения Семёновна  
Сысоева nunca не удивит-  
ся и будет разговаривать с  
нами так, словно мы рас-  
стались вчера, потому что  
она наш друг, хоть мы и не



## СЛОВО О СТАРОЙ ШКОЛЕ

### ТРАДИЦИИ



нас на юбилей. Первой это сделала директор Н. Н. Шаламова. Подготовкой к юбилею очень важному - шестидесятилетию школы - заняты сейчас все, а больше всего директор Лидия Петровна Чебыкина, эта же школу и окончила. Я помню Лидочку Гладких красивой застенчивой девушки с персиковым румянцем во всю щеку, идущей по аллейкам. Она, по-моему, изменилась мало...

И вот уже закончены вы-  
нужденно-меркантильные  
разговоры о деньгах и вза-  
имозачетах, и сказано: "Вот  
юбилейный проведут, а семиде-  
сятилетие пусть отменяют  
другие..." В общем, что  
это прочитает, знайте: за-  
втра, в четверг часа. Мес-  
то встречи изменить нель-  
зя. Приезжайте, ребята!

- РЕБЯТА! - привычно  
сказала обращаясь к залу  
на предыдущем юбилее,  
Вера Федоровна Крель-  
шевая и сама рассмеялась:  
уж больно солидными  
были "ребята" - летчик при-  
параде и в орденах, и из-  
зрэвский корпус, поселок,  
"билимбавская диасло-  
ра" Свердловска, состоя-  
щая из учёных и "технайрей".  
А из "ребят" выпускнице 1941  
года - всего один. И перед  
ним всё поднялись, прогло-  
тив комок в горле...

Она стояла перед нами,  
Вера Федоровна, такая  
маленькая ростом, а все  
равно казалось, что она  
строго смотрит сверху



школьной мемори-  
альной доске, а  
красивое лицо Се-  
рецки смотрит с па-  
мятника на кладби-  
ще - прекрасное  
молодое лицо,  
словно сошедшее  
со страниц бонда-  
ревской "Тишины". А потом, уже  
после того юбилея, у Веры Федоровны  
погибла дочь, каж-  
ется, врач...



старая учительница стояла перед  
нами со своей  
судьбой. Нынче уже  
ни приедет - стара  
сталась, немощна. И  
нет уж никого из  
того поколения мо-  
гикан, старейшиной  
которых была А. П. Девят-  
кова, и в старости выгля-  
девшая как курсистка. Нет  
В. С. Гриценко, которая  
вечно отбирали у нас авто-  
ручки (она якобы портила  
пички). Нет К. С. Жигало-  
ва, к которому тянулись не  
только мальчишки, но и  
девочки. Притягательную  
силу личности такого, вели-  
ливого физика, в прошлом  
фронтовика, я и сейчас не  
могу объяснить; только я  
сама, уже взрослая, при-  
ехал в Билимбай и видела  
Кузьму Степановича, под-  
ходила к нему, как к свя-  
щеннику на исповедь, и  
читала обязательным от-  
читаться, что я в жизни сде-  
лала. Как-то собралась мы  
нашим классом - и немед-

руководящие должности.  
Представьте: лесничий - на  
одной ноге. И всегда вни-  
мателный и добрый челов-  
ек, как все, чья профессия  
связана с лесом, с приро-  
дой. В 1991 году он писал  
мне после пребывания в  
госпитале: "... послал фотогра-  
фию нашего класса - 50 лет после окончания  
школы. Печальная новость  
- Нина Наркисовна Еретнова  
(Смоленцева; вторая слева) уже покоронена 10  
февраля. Так что мой опти-  
мизм по поводу еще одной  
прожитой пятилетки нечест-  
но рушиться уже на первом  
году, а ведь впереди еще  
четыре. Да, только "барьи-  
ны с косой" известны наш  
последний день. Ну, а отто-  
го, что мы оптимисты, будем  
стараться держаться  
теми скучными силами, ко-  
торые остались..." Пятилетия  
прошли, забытые большими  
другими, чем о себе, и еще  
немного... Кажется, не народился на  
этот светлый человек.

"Умом и славой своих  
учеников" силен школьный  
учитель", - считает дирек-  
тор школы № 1 П. Чебыкина.  
Интеллектуальный кол-  
лектив педагогов несколь-  
ких поколений может под-  
вести итоги: более ста ин-  
женеров, причем не только  
по рядовым, а и таких как  
директор большого метал-  
лургического комбината  
И. О. Соболь; более 50  
врачей, более сотни учите-  
лей. Существовали и се-  
мейные традиции, напри-



мер, братья Оглоблины  
шли в УПИ, все дети Ку-  
личковы - в горный инсти-  
тут, младший, Владимир,  
сейчас - директор АО "Дол-  
матовский". Вообще большинство  
всех в руководящем звене  
предприятий поселка -  
выпускники школы № 22,  
и в Первоуральске среди  
специалистов их тоже не-  
мало. Когда слышит, зво-  
нят по какому-то делу,  
представляются детками  
именами и фамилиями.  
Созываются, собираясь  
на завтрашний вечер, бы-  
шший директор школы № 32  
З. А. Адрокова и педагоги  
И. А. Федорова и М. М.  
Фролова. Наш класс тоже  
засобрился с размахом.  
Правда, многие живут да-  
леко, даже "за границей".

Знаю многих учителей и  
учеников, но ведь обо всех  
не расскажешь. Если сло-  
жить судьбы всех за эти 60  
лет, то получится сразу об-  
щество, сплав ума,  
нравственности и трудо-  
дисциплины, на которых держа-  
лось и еще держится многое.  
И дело не в том, кто  
окончил вуз, а кто нет: про-  
сто среди тех, кого помни-  
я, я не припомнить недо-  
стойных людей. Наверное,  
к таким результатам своей  
работы стремятся нынеш-  
ние учителя: А. А. Антиги-  
на, Г. И. Субботина, Б. Ф.  
Павлов, Г. И. Мудрых,  
С. Г. Кислова, Г. Н. Кувал-  
дина. Среди них тоже нын-  
че есть юбиляры.

ЧЕЛОВЕК вырастает и  
часто всего уезжает, уле-  
тает, уплывает далеко от

себя.

#### А. КИПРИЯНОВА.

На снимках: 1. Выпускники 1940 года. Слева - Д. Е. Обертас. 2. У Евгении Семёновны Сысоевой нынче тоже круглая дата - она пришла на праздни-  
кующий юбилей в 85 лет. 3. Команда - участница парада на приз городской газеты с участием физкультурника Г. А. Коршуновым. 1956 год.  
4. Директор школы № 1 П. Чебыкин и заму. С. Г. Кислова (справа налево).

Снимки из личного  
архива и В. ЗОТОВА

П